

永济市积极破解“三无小区”治理难题——

“4+1”模式点亮新生活

□记者 祁克宁 樊慧敏 文图

打开新天地

随着城市化进程的快速推进,受历史客观等因素影响,“三无小区”治理已成为城市治理的痛点。“三无小区”(无物业管理、无物管会、无人防物防),普遍存在着设施老化、环境卫生差、安全隐患突出等问题,严重影响着市民的生活品质和城市形象。

“三无小区”治理困境如何破解?去年以来,永济市住建局坚持以人民为中心的发展理念,在党建引领下,立足实际、多措并举、持续发力,通过创新试点“4+1”模式,让“三无小区”实现业主的事情有物业管,小区物业有部门管,从而有效破解“三无小区”治理难题,让广大市民有了更多幸福感和获得感。

**党建引领
急难愁盼有人管**

走进永济市城西街道中山社区唐御苑小区,现代化的智能门禁系统,打扫干净整洁的道路,规范有序的停车秩序,修葺一新、功能完善的小广场等让人眼前一亮,与“三无小区”根本不沾边。

小区业主严女士高兴地说,小区的大变样,受益于政府部门推行的“三无小区”治理。

唐御苑小区曾是个典型的“三无小区”。用严女士的话说:“小区以前可以用‘三个一’来概括。一个看门的、一个扫地的、一个收费的,其他事情一概没人管。”

唐御苑小区建成于2005年,共有8栋楼185户居民。曾因种种原因,小区管理人员多次更换,最后成了居民口中的“三个一”小区,小区一度处于无序管理状态。小区不仅环境卫生差、安全隐患突出,居民遇到难事也求助无门。

“小区居民的事实实在没人管,只能由社区来托底。社区工作千头万绪,没有足够的精力满足居民需求。”谈起曾经的治理困境,永济市城西街道党群服务中心主任李晶说,“小区要想好,还得有专门的机构人员来管。”

像唐御苑小区这样的“三无小区”,在永济市城区不止一个。

民有所盼,我有所应。自去年10月开始,在党建引领下,永济市住建局建设工程和房地产服务中心联合城区各街道社区,对“三无小区”全面摸底,共排查出该类小区233个。同时,根据小区地理位置、规模、居民构成等因素,将这些小区整合划分为162个物业管理区域,并组建联合党支部和物业管理委员会(业委会)。

在组建过程中,物业党委充分发挥其党建引领作用,该市住建局建设工程和房地产服务中心提供行业指导,街道党工委和社区党组织发挥其在基层治理中的重要作用,各方配合、协同发力,让行业管理和属地管理落到实处,从而进一步破解“三无小区”治理难题。

“物管会让‘三无小区’变成了有人管,我们很高兴!记得去年小年夜我们5号楼2单元停电了,物管会工作人员连夜维修,凌晨4点就修好了。有他们在,我们



▲标准化的物业服务公示栏



▲智能化的门禁系统



▲修饰一新的小花坛



▲业主快乐健身



▲充满文明气息的广场

很放心!”严女士说。

**模式建立
试点小区见成效**

走进永济市城西街道西厢社区印染厂生活区,新建门禁设施崭新亮眼,硬化后的道路宽阔平坦,环境干净整洁,几株玉兰树花开正好,给人一种清爽宜人之感。

该小区以前由厂矿代管,后来厂里效益不行了,也就没人牵头管事了。自成立物管会后,小区各项事务管理都更规范化了。小区设立了物业服务信息公示栏,各类事项信息及收费标准等在上面一目了然,做到了物业服务有人员、有场所、有内容、有标准。居民遇到问题,也可随时在网络群或物业服务中心反映。

该小区物业经理谭永波说:“政府部门推行的‘4+1’模式,为物业管理提供了遵循。小区不仅配有固定场所、12名物管人员,而且服务内容、收费标准也予以公示,公开透明让人心里很舒服!”

“三无小区”物管会有,如何规范化管理?为此,永济市住建局建设工程和房地产服务中心通过“4+1”模式,让“三无小区”实现“两个有人管”。“4”就是:物业管理服务有人员、有场所、有内容、有标准。“+1”就是:基础服务的小区有“点单”式服务内容。“两个有人管”就是:业主的事情有物业管,小区的物业要有部门管。

以点带面,逐步推行。针对“三无小区”量多、情况杂等情况,该中心进一步

细化“三无小区”类别,将其划分为历史上有交费习惯的小区(58个)、原建设单位托管的小区(5个)和社区托底的小区(99个),并首先确定22个试点小区进行规范化治理。截至2月底,已有10个试点小区实现“4+1”模式和“两个有人管”的治理目标。

治理效果好不好,居民最有发言权。“经过治理后,小区整体面貌变化很大,道路平坦了,环境变好了,基础设施也更完善了,小区越来越和谐了,大家都很高兴。”印染厂生活区居民邹先生说。

**推广提升
共治共享开新局**

试点小区的成功经验不仅是促进“4+1”模式推广应用的基础,还是推动该模式进一步优化和物业管理服务水平的提升动力。

永济市城东街道杏北社区清华水泥厂家属院建于1998年,共有63户180余人,是个典型的庭院式老小区。曾经的小区管理不正规,居民遇事“不知道该找谁”;如今成立物管会后,不仅业主的事情有人管,居民还可以享受“点单式”服务。

在该小区的物业服务信息公示栏上,不仅张贴着各类事项内容及收费标准,还对小区物业提供的个性化“点单式”服务内容进行了公示。小区暖气改造、红白喜事管理、行动不便的老人预约家庭医生上门服务……这些具体暖心的服务事项,都被纳入了物业“点单式”服

务清单。

业主的事情有物业管,物业也有部门管。为进一步优化物业服务市场环境,规范物业服务行为,该市住建局建设工程和房地产服务中心及各街道社区通过对物管会成员进行政策规范与业务能力培训,以及督促物业服务企业进行信息公示、档案资料整理等方式,对其实行规范化管理。同时,还严格按照相关政策文件,全面开展物业服务企业信用评价工作,倒逼物业服务企业提升管理水平和服务水平。

此外,为进一步推进“三无小区”治理,该市住建局每周一例会安排部署物业管理服务工作;该市建设工程和房地产服务中心坚持每月月初与各街道社区负责人碰头,了解治理进度和效果;街道层面每季度召开一次例会,召集辖区社区和小区物业,共同商讨研究“三无小区”治理细节。

水滴石穿,非一日之功。要实现“三无小区”长治善治,还需以点带面,循序渐进。该市住建局相关负责人表示,目前22个试点小区在物管会的管理下,治理已初见成效,这印证了“4+1”模式在治理“三无小区”方面的可行性。下一步,该局将在党建引领下,进一步推进试点小区先试先行,并及时总结试点经验教训,遵循成熟一批、推进一批的原则,逐步扩大物业管理覆盖范围,最终实现全市“三无小区”物业管理全覆盖。同时,还将充分动员居民参与小区治理全过程,进一步构筑起共建共治共享的基层治理新格局。